

Información telefónica

En el ministerio de la Guerra se celebra nueva reunión de la Junta de defensa del reino bajo la presidencia del Rey.—El ministro de Estado anuncia la aprobación del "modus vivendi" con Italia.—Próximo a Leganés descarrila el expreso de Portugal, resultando tres muertos, ocho heridos graves y muchos contusos.—Mañana el Gobierno comparecerá ante las Cortes.—Sanchez Guerra contestará en el Senado a la interpelación de Maestro sobre la cuestión de Marruecos.—El partido de foot-ball en Barcelona.—Inauguración de la temporada taurina en toda España.—En Melilla se ha ocupado una nueva posición sin resistencia.

(Agencia Mencheta) De Madrid

Madrid 17, a las 19.
En Gobernación nos dicen.—Descarrilamiento del expreso de Portugal

Cuando esta mañana estuvieron los periodistas en el ministerio de la Gobernación, el ministro señor Piniés, les manifestó que según un telegrama que acaba de recibir del alcalde de Leganés había descarrilado próximo a dicho pueblo el expreso de Portugal, habiendo resultado un muerto y un herido.

En vista de ello, el ministro ordenó al gobernador civil se trasladara al lugar del suceso y acto seguido marchó a Leganés en automóvil.

De provincias las noticias que había recibido de los gobernadores civiles eran de absoluta tranquilidad.

Tres muertos, ocho heridos graves y muchos contusos
Posteriormente se han recibido noticias del expreso de Portugal ha originado tres muertos, ocho heridos graves y muchos contusos, desconociéndose otros detalles hasta ahora.

Capilla pública en Palacio
Ayer mañana se verificó en Palacio capilla pública con motivo de la festividad del día, viéndose concurrir como en días anteriores, con asistencia de los Reyes.

El Rey vestía uniforme de Lanceros y la Reina vestido blanco de tisi y preciosos joyas.

Además asistieron todos los grandes de España y papafinos.

Terminada la ceremonia la familia Real y su séquito pasaron al salón del comedor, donde el obispo de Sión hizo la presentación a sus majestades del cordero pascual, del cual se comieron los Monarcas.

También se verificó la ceremonia de entregar a los Reyes los huevos de Pascua.

Igualmente se sirvió a todos los palatinos el cordero pascual.

Tanto la capilla pública como las demás ceremonias resultaron brillantísimas.

La reina Cristina a San Sebastián
Ayer, en el expreso de Irún, marchó a San Sebastián la reina Cristina, a la cual acompañan el conde de Aznar y marqués de Font.

El regreso probablemente lo hará el jueves o viernes próximo.

Las audiencias del Rey
Hoy el Rey recibió en audiencia al capitán general de Madrid y otras personalidades de la aristocracia.

Nueva reunión de la Junta de Defensa del Reino
A las once de la mañana marchó el Monarca, acompañado de su ayudante Jingo, al Ministerio de la Guerra, para presidir la nueva reunión de la Junta de Defensa del Reino.

Nos han dicho en la Presidencia
Esta mañana al hacer nuestra información diaria en la Presidencia, nos manifestaron que el presidente no se hallaba en la misma por encontrarse en el Ministerio de la Guerra en la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

Nos dijo que esta tarde presidiría la sesión de la sociedad «La Previsión Perfeccionista».

También manifestó que el Rey había firmado dos decretos, uno del Ministerio de Hacienda subiendo al delegado de Hacienda de Barcelona y otro convocando a elecciones parciales de senadores por las provincias de Cuenca, Málaga y Huesca, para el día 14 de Mayo.

Nos anunció que el presidente iría mañana temprano al Senado para contestar a la interpelación de Maestro sobre la cuestión de Marruecos.

Y, por último, dijo que había recibido un telegrama del veterano periodista, alista en el Tercio, señor Casanueva, en el cual éste le relataba el heroísmo de los leones de la quinta bandera en la defensa de la posición de Micelia y sus bocasos.

Se le pasó a conceder a dicho telegrama la cruz aureada de San Fernando y la corona de Alfonso XII.

«Gaceta», del domingo publicado
El diario oficial anuncia la convocatoria a elección parcial de diputados a Cortes por el distrito de Alcañiz para el día 14 de Mayo próximo.

Se anuncia la exportación de natas de las provincias de Almería, Murcia, Valencia y Granada.

Se anuncia que Portugal ha prorrogado la ley de 30 del corriente, la libre circulación y tránsito del aceite extranjero por un período de cinco años de validez.

Se anuncia que las disposiciones de carácter económico de la ley de 30 del corriente, que se aplicarán a las provincias españolas que se exportan a la segunda columna del anexo de la ley, por depreciación de las materias primas, se aplicarán a los productos de las industrias de los países que se exportan para nuestro país.

Una Real orden de Marina

Por el ministerio de Marina se ha dictado una Real orden reformando la base tercera de la Real orden de 19 de noviembre de 1921, sobre la convocatoria de sesenta plazas de aspirantes de Marina.

De la guerra

Ocupación de nuevas posiciones
Melilla 17.—Ayer se ocupó con escasa resistencia del enemigo la posición de Sammar, sin que sufriéramos baja alguna.

El homenaje a Sanjurjo
Melilla 17.—Entre los diferentes actos en que consistirá el homenaje al general Sanjurjo, figura el de solicitar del Gobierno un título nobiliario para el mismo.

Regreso del «Bustamante»
Melilla 17.—Hoy ha entrado en este puerto el vapor «Bustamante», de regreso del Peñón de Alhucemas, trayendo algunos comerciantes a bordo, los cuales hacen grandes elogios de la guarnición del Peñón, que, de día y de noche, se halla en guardia para repeler cualquier agresión del enemigo.

Para sustituir a Llopis
Melilla 17.—Se ha hecho cargo de la guarnición del Peñón, por la muerte del capitán señor Llopis, el capitán don Gonzalo Segura.

En el Peñón existen dos baterías al mando del teniente don Francisco López y del sargento don Antonio Fernández; éste a pesar de hallarse enfermo, no ha consentido retirarse de su batería.

Ni ayer, ni hoy, el enemigo ha hostilizado ni el Peñón, ni la plaza.

De provincias

ALMERIA
Marcha del jefe de la aviación
Almería 17.—Después de haber pasado algunos días en ésta ha marchado a Granada el jefe de aerostación, comandante don Luis Dávila, que ha venido a examinar los terrenos en Huercales Overa, donde se establecerá un campo de aterrizaje.

Dentro de unos días volverá de nuevo.

BARCELONA
Los partidos de Foot-Ball en España
Barcelona 17.—Ayer se verificaron en esta capital dos interesantes partidos de Foot-Ball entre el equipo «Barcelona» y el inglés «Crook-Torwns», ganando el primero por ocho contrauno, y otro por el equipo «Europa» con el inglés «Therfil-Parcks», triunfando éste por tres contra uno.

Un soldado herido por imprudencia
Barcelona 17.—En el cuartel de San Fernando de la Barceloneta, hallándose examinando un arma el sargento Nicolás Motilla hubo de dispararse, con tan mala fortuna que el proyectil vino a dar al soldado José Antonio López, alcanzándole el proyectil en la fosa ilíaca izquierda, siendo su pronóstico reservado.

CADIZ
Por la habilitación de una Aduana
La Línea 17.—Se ha celebrado un mitin monárquico para pedir el restablecimiento de esta aduana, asistiendo representantes de todas las entidades, el alcalde, diputado Torres Beleña y un enorme gentío.

Se organizó una manifestación de más de tres mil personas, reinando orden completo.

FERROL
Detención de un agresor
Ferrol 17.—Ha sido detenido el joven de veinte años Pedro Díaz, que ayer agredió a los guardias municipales Ricardo Castro y José Díaz, causando algunas heridas.

Paralización de obras
Ferrol 17.—A causa de haberse agotado los créditos para la obra de la base naval de este puerto, han quedado sin trabajo numerosos obreros, habiéndose pedido al ministro la consignación de nuevos créditos, para evitar el cierre del arsenal.

GRANADA
Un banquete a Bugallal
Granada 17.—Ayer se obsequió con un banquete al Presidente del Congreso señor Bugallal, asistiendo al acto las autoridades, comisiones de la industria y comercio y de la política.

El alcalde brindó solicitando el apoyo de Bugallal para la prosperidad de Granada.

Bugallal agradeció mucho el banquete que en su honor se le había dado, ofreciendo a todos para cuanto redunde en beneficio de la ciudad.

Al final se dieron muchos vivas a España.

MÁLAGA
Llegada del «Alicante»
Málaga 17.—Procedente de Valencia ha entrado esta mañana en este puerto el buque hospital «Alicante», de paso para Melilla.

Evacuación de heridos para Madrid
Málaga 17.—Mañana se hará la evacuación de noventa heridos de estos hospitales para enviarlos a los de Madrid, donde completarán su curación.

SEVILLA
La procesión del Cristo de la Expiación
Sevilla 17.—Ayer se verificó la procesión del Cristo de la Expiación, que se hallaba en la catedral desde el Viernes Santo

a causa de la lluvia, siendo llevado a su iglesia de Triana, donde se venera.

Una enorme multitud seguía al paso, presentando un espectáculo sublime al pasar por el puente de Triana.

Al pasar por la calle de Génova uno de los brazos de la imagen tropezó con un arco voltáico, evitándose que el mismo se le desmenuzara, continuando su marcha la procesión sin más incidentes.

Todas las calles y lugares del tránsito se hallaban invadidos de una multitud abigarrada y muchísimos forasteros.

VALENCIA
La exportación de la naranja
Valencia 17.—El presidente de la Diputación ha telegrafiado al Gobierno para conocer las gestiones que se hayan realizado acerca de la exportación de la naranja, y como quiera que el presidente del Consejo le contestará que el asunto todavía está en tramitación, el presidente marchó anoche mismo a Madrid, de donde regresará acto seguido que sus gestiones hayan terminado para dar cuenta a la asamblea convocada en la Diputación y que fué suspendida el día siete.

VIGO
Sigue el temporal
Vigo 17.—Desde hace más de una semana que el temporal es furioso, por cuya causa no pueden salir los barcos pesqueros, faltando el pescado que se enviaba a Madrid.

Ha naufragado la lancha «Juan Manuel», ahogándose toda la tripulación.

Han entrado de arribada forzosa numerosas embarcaciones.

Muchos árboles de los paseos públicos han sido arrancados por el vendaval.

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Hierros
Aceros
Tubería
Ferretería
Carburos
Pinturas
Cementos de las más acreditadas marcas
Maquinaria Agrícola en general

Piezas de recambio para ATADORAS y AGAVILLADORAS marcas Deering, Cormick, Osborne, Arados, Gradados, Sembradoras, Cultivadores, Trilladoras y Brabant Melotte.

PRECIOS verdaderamente SIN COMPETENCIA, pues vendemos más barato que en cualquier otra casa.

No comprar sin consultar nuestros precios.

Inauguración de la temporada taurina en toda España

En Málaga

Málaga 17.—Con un lleno absoluto se lidiaron seis toros de Esteban Hernández, para los diestros Paco Madrid, Larita y Joseito de Málaga.

PRIMERO,—Gordo, bien puesto, con mucho poder.

Paco Madrid lancea con lucimiento, dando verónicas muy ceñidas. (Ovación.)

El toro toma cuatro varas para dos caídas y un penco para el arrastre. Se utilizan las arpilleras de don Millán.

Los banderilleros cumplen. Se aplaude un par del Rubio.

Pasa el toro a manos de Paco Madrid, quien con las armas torcidas adereza su fiema de fátuma con unos pases ceñidísimos, de pitón a rabo, rozando temerariamente los costillares del moricaco. A la hora de matar, se perfila como los buenos y entrando despacio y por derecho, gana una astacada en toda lo alto, que hace innecesaria la puntilla. Rueda el bicho y Paco Madrid que ha sido enganchado al encontrón, se destroza la taleguilla, ingresando en la enfermería en medio de una gran ovación.

Sufre un varazo en la ingle izquierda.

SEGUNDO,—Bien presentado y con muchos pitones.

En el tercio de varas los matadores se hacen ovacionar en quites. El toro toma cuatro puyazos para cuatro caídas y dos puyazos para el arrastre.

Larita muletea entre los pitones, impidiéndole lucirse el fuerte viento reinante. Por fin larga un buen pinchazo y una entera, matando con la puntilla. (Ovación.)

TERCERO,—Grande, con más cuernos que los anteriores.

Joseito de Málaga es aplaudido al veronicear. El toro toma cuatro varas para dos caídas y un puyazo, que se desmenuza por los pares de banderillas en los maderos rubios, que son aplaudidos, terminando los peones el tercio.

Joseito muletea con arte, impidiéndole el viento lucirse. Desde cerca suelta media astacada que el bicho escupe, y, descomponiéndose, larga una astacada que es suficiente. (División de opiniones.)

CUARTO,—Grande, con más cuernos que los anteriores.

Joseito de Málaga es aplaudido al veronicear. El toro toma cuatro varas para dos caídas y un puyazo, que se desmenuza por los pares de banderillas en los maderos rubios, que son aplaudidos, terminando los peones el tercio.

Joseito muletea con arte, impidiéndole el viento lucirse. Desde cerca suelta media astacada que el bicho escupe, y, descomponiéndose, larga una astacada que es suficiente. (División de opiniones.)

QUINTO,—Gordo, grande.

Larita lancea con lucimiento, adornado. Se le aplaude. El toro toma cuatro varas para tres caídas y dos puyazos.

Larita coge las banderillas, colocando cuatro pares superiores que le hacen escuchar una gran ovación.

Con la muleta está cerca, pero sigue el viento impidiendo todo lucimiento. Atiza dos pinchazos, saliendo enganchado y confundido con la taleguilla destrozada. Levántase y de nuevo se tira a matar, agarrando una gran astacada, ovacionándosele y pidiendo el apéndice auricular. La presidencia se niega a concederla, y Larita se va hacia el cadáver del toro y le corta la oreja, al par que se pone a silbar a la presidencia. (Escándalo.)

SEXTO,—Bonito de tipo.

Joseito lancea con dificultad, aplaudiéndose algunas verónicas ceñidas. Toma cuatro varas por una caída y ningún periquido.

La presidencia, antes de tiempo, cambia la suerte. (Pitos).

Los banderilleros cumplen.

Joseito realiza una faena breve, sobresaliendo algunos pases. Da un pinchazo, y una astacada perpendicular que basta.

En Sevilla
Se lidiaron seis toros de la ganadería de don Pedro Domecq, para Valerito, Carnicerito y Maera. El segundo sustituye a Granero, que se encuentra herido.

La entrada es un lleno soberbio.

Asisten los infantes don Carlos y doña Luisa, los que al penetrar en el palco regio son ovacionados. La música toca la marcha de infantes y el público aplaude.

PRIMERO, negro.—Varellito torea por verónicas, dando hasta cinco de ellas superiores. El torero estuvo cerca y templó bien en todos los lances. (Muchas palmas.)

El toro toma cuatro varas, da tres caídas y no fallece ningún penco.

Bien banderilleado por los subalternos pasa a manos de Vare, quien después de cumplimentar al usía se dirige al de Domecq.

El espada trastea brevemente luchando con la masedumbre del corripeto, que está hecho ni esbafio. Abreviando larga un pinchazo con bala, así en la ejecución y a continuación media buena. (Palmas.)

SEGUNDO, negro.—Carnicerito torea por verónicas con más voluntad que fortuna.

El toro toma las varas de reglamento, muriendo un jaco en el lance. Los mozos de

plaza salen con la gabardina de reglamento para tapar el jaco y el público arma lo suyo guardándose de lo lindo de la orden inventada por el inculto don Millán.

Bien banderilleado pasa a manos de Carnicerito, quien trastea embarrullado para un pinchazo, entrando por los terrenos de dentro. Otro igual. Repite con tres más de mala calidad. Cuarteando horrorosamente deja una pescuquera y descabella a la segunda. (Gran bronca y epítetos).

TERCERO, negro.—Maera se arroja y en esta forma, da una larga cambiada.

Después torea por verónicas, valentísimo, dando algunas de irreprochable ejecución. Fué ovacionado.

El toro toma cinco varas por dos caídas y un periquido. Vuelve a lucir la arpillera y la guasa.

Maera coge los garrapulos y coloca un gran par de dentro a fuera y dos superiores al cuarteo, y hay palmas.

Con la muleta está breve y cerca, y deja media perpendicular, una corta contraria y descabella. (Palmas.)

CUARTO, cárdeno.—Varellito administra varios mantazos vulgares.

El toro toma cuatro varas, da dos caídas y ningún penco.

Varellito torea cerca con la muleta. Entrando bien deja una gran astacada que mata sin puntilla. (Ovación grande y vuelta al ruedo.)

QUINTO, negro.—Carnicerito torea vulgarote con el capote.

Bien banderilleado, pasa a manos del malagueño, quien con el pico de la muleta da varios mantazos, despreciando gran puntilla.

Entrando de cualquier modo deja dos pinchazos, volviendo la cara en ambos. (Pitos.) Otros dos de igual clase. (Más pitos.) Media, mala, que cae en sentido contrario. (Más pitos. Un aviso.)

Descabella al cuarto intento. (Enorme pita.)

SEXTO, negro.—Maera torea sin lucimiento.

El toro toma cuatro varas, da tres caídas y ningún penco componen el primer tercio.

Los banderilleros cumplen y hay palmas.

Maera realiza una faena valentísima con la muleta para una astacada cortada y grave.

Descabella a la quinta y hay palmas. El desfile resultó lucidísimo.

Zaragoza
Zaragoza 17.—Con un lleno se ha celebrado la inauguración de la temporada taurina.

Se lidiaron seis toros de Villamarta para Marcial y Pablo Lalanda y Méndez.

La entrada es un lleno completo.

Sucesos y denuncias

Varola es una flor
El amigo José Varola Rodríguez que padece cleptomancia, penetró en el domicilio de Antonio Elias Fernández, apoderándose de una libreta de cincuenta céntimos para anotaciones domésticas, de una corbata de rosa subido y otros útiles. Varela por tal causa ha sido denunciado, quedando a disposición del juzgado municipal.

Maltrato
Ha sido denunciado Judas Cohen, que maltrató a Modesto Montilla Moreno y Alejandro Yun Ruiz, y escandalizó, amenazando de muerte a los guardias que practicaron su detención.

Blasfemo
Por blasfemar en la vía pública ha sido denunciado José Gil Alamos.



R. Cruz Conde
VINO SELECTO
MORILES
NECTAR

Importación de café
Especialidad en tostados
Fabrica de Caramelos.—Litografía
Azúcares estuchados
CAPARROS.—CÓRDOBA

Agencia López
Reclamaciones a ferrocarriles. Tasa talones y rectifica los recibos de portes por abono mensual o a tanto por ciento. Consulten tarifa honorarios módicos.
Avenida Canalejas, 2.—Teléfono 552
CÓRDOBA

Un perol no puede resultar bien de ninguna de las maneras si no se lleva antes que todo la consabida danajana de rico vino comprado en la Bodega Dieguez (Ralejo 66) donde lo hay exquisito y a precios sin competencia.

Sucursal casa YOST
Máquinas de escribir
Sin cinta
La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación
Gerente para Córdoba y su provincia: Luis Caballer, Gondomar 4.

Enrique Torres
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Venta de solares en el Brillante.
Para informes y detalles:
Avenida de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

CAFE «LA PERLA»
Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.—Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Suizo.

Fábrica de Mosaicos
HIDRÁULICOS COMPRESIDOS
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos
Nuestra Señora del Carmen (Estación de Campo Real)
Manuel García Bertolomé
Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMNIERS
CAMAS DE MADERA Y MUEBLES
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA
Vistas a plazas y al contado

HORTELANO-JARDINERO
Se desea preferido sea casado sin hijos, para línea CÓRDOBA. Razón Productores de Aceite, Gran Capitán, 36.

La verdad se impone

Está demostrado que vendiendo barato y sirviendo bien al público se consigue grandes éxitos y crédito comercial. Esto ocurre con la tienda del «METRO»; no hay quien venda los artículos a precios tan bajos, ni quien dé géneros tan buenos a precios tan malos; pues los precios de esta casa son malos para el vendedor y buenos para el comprador, que obtiene verdadera economía.

Gran éxito en perfilería, el surtido es grandísimo, hay cortes de traje desde 10 pesetas hasta lo mejor y demás novedad.

Precio fijo.—Pago sobre mercancía
Marmol de Bañuelos 2,—San Agustín 44.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Señoras: El flujo y enflamamiento de la matriz se curan con las irrigaciones de **Dr. Valley** Usada por higiene y para evitar contagios.

Informaciones de hoy 18

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer tarde

A las seis y media de la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde.

El señor Vero propone que el señor Lama figure como vocal de la comisión de FERIA y Festejos. El señor Lama acepta.

Orden del día

Se da lectura a una sentencia recaída en el recurso contencioso-administrativo interpuesto por el Ayuntamiento, por su acuerdo de 3 de mayo de 1920, contra la resolución del gobernador civil en la reclamación producida por el arrendatario de los edificios municipales don Francisco Adame, sobre cobro de patentes para la venta de bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas.

El señor Moraga manifiesta que el municipio en todos los pleitos que sostiene con las empresas, siempre sale perdiendo. Dice que en este caso es lamentable que el asunto se deje a la resolución del gobernador civil.

Afirma que el Ayuntamiento tiene dos abogados, porque en el municipio todo hay que hacerlo por parejas, ya que son dos los partidos turnante y hay que darles gusto a todos.

Dice que en este asunto debe llegarse hasta donde sea preciso.

Protesta nuevamente de que se haya devuelto la fianza a la empresa de carnes, alegando que todo estaba resuelto.

Termina asegurando que este asunto se ha perdido por falta de procedimiento jurídico. (Muy bien en algunos escanos).

El señor Salinas argumenta en igual forma que el señor Moraga.

Hace historia del asunto y dice que el gobernador ha puesto la cuestión en manos de la Comisión provincial, desconociendo las causas que le hayan motivado a ello.

Dice que es doloroso que este asunto se haya desechado por falta de procedimientos, teniendo dos abogados en la casa. Pide que el municipio acuda al Tribunal Supremo, si es preciso.

El señor López y González de Canales dice que el Tribunal que ha fallado nada ha podido decir, porque el asunto no estaba bien planteado.

Esto—dice—es debido a la ineptitud del que firmó la demanda. Pide que la censura recaiga sobre el abogado culpable, excluyendo a los demás.

El señor Suárez Valera manifiesta que el abogado tuvo que ser o el señor Colinet o el señor Márquez. Varias voces: ¡El señor Márquez!

A petición del señor Suárez Valera, se acuerda conste en acta el desagrado con que el Ayuntamiento ha visto la gestión de dicho letrado.

El homenaje a Cajal

Se da lectura a la siguiente instancia, suscrita por el decano de la Beneficencia provincial:

Al Excmo. Ayuntamiento. El que suscribe, decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial y director de la Academia de Ciencias, médicas, por su representación de las suplicas corporaciones, tiene el honor de proponer a V. E. que habiendo de celebrarse un homenaje nacional al sabio español doctor don Santiago Ramón Cajal en la fecha de su jubilación, como catedrático de la facultad de Medicina de Madrid, estas corporaciones se permitan rogarle acepte la iniciativa para honrar al sabio en nuestra ciudad y que su nombre se perpetúe para ejemplo de las generaciones futuras, de dar su alto nombre a una de las calles de nuestra ciudad, que bien pudiera ser la plaza de San Felipe, por existir una calle ya con el mismo nombre. Y teniendo en cuenta que una de las últimas producciones del genio es un hermoso libro in-tulado «Mi vida de niño», se alia ejemplaridad para todos, sería una gran obra adquirir un número de ejemplares para repartirlos entre las escuelas de esta capital.

A la vez expresa, que si esa Excelentísimo Ayuntamiento adoptase algún otro acuerdo con el mismo fin, las corporaciones de mi representación se ofrecen incondicionalmente para ayudarle en cuanto redunde en glorificación de tan ilustre hombre de ciencia.

Córdoba 12 de abril de 1922.—Enlillo Luque Morata (rubricado).

El señor Bueno Roldán se levanta y dice, que se congratula de que el primer asunto que tiene que tratar como concejal, sea para honrar la memoria del gran sabio.

Dice que Cajal, como Costa y Galdés, eran los hombres cumbres de la nación.

Cajal—prosigue el señor Bueno—era un acendrado patriota, España era el amor de sus amores y por ella ha dado su sangre y su salud.

Ramón y Cajal lleva cuarenta años dedicados a la enseñanza y toda la generación actual de médicos han sido sus discípulos.

Como historiador es una evidencia habiendo obtenido el premio Nobel. Es escritor de altos vuelos y sus obras son un portento de sabiduría.

Prosigue el señor Bueno diciendo que se adhiere a la moción y que la apizcarde.

A continuación se ocupa del sabio médico fallecido en esta localidad don José Altalaguirre, y manifiesta que era una verdadera gloria local porque su modestia le impidió salir de aquí.

Dice que este médico eminente sacrificó su vida y su salud por Córdoba y que como cirujano era un portento.

Termina pidiendo que se dé su nombre a una de las calles de nuestra ciudad como testimonio de admiración.

Se adhieren casi todos los concejales a las manifestaciones del señor Bueno.

Se acuerda que el Ayuntamiento se muestre conforme con los acuerdos del Colegio médico con respecto al homenaje a Cajal y que la petición en favor del doctor Altalaguirre pase a la comisión de Fomento, al objeto de que el cronista de la ciudad designe la calle a que haya de concedérsele el nombre de médico tan ilustre.

Los nombramientos de personal

Se da lectura a varias propuestas del tribunal calificador nombrado para los ejercicios de oposición para proveer una plaza de oficial primero y varias de segundo en favor de don Manuel Carretero, don José Pineda, don Eugenio García y don Cipriano Martínez.

También se lee un decreto de la alcaldía confirmando por rigurosa antigüedad tres plazas de oficiales segundos en favor de don José Fernández Márquez, don Antonio Aguilera y don Juan Reinoso, y promoviendo sus vacantes en don José del Castillo, don Francisco Flores y don Juan Romero.

El señor Salinas pide que se aplacen los decretos y vuelvan de nuevo a la comisión, porque cree que hay errores.

El señor Pérez Guerrero se muestra conforme con el señor Salinas y pide que se publique el escalafón, que se imprima, y que se señale un plazo para que los empleados puedan reclamar. También pide que se haga la plantilla de todos los negociados, como así que se cree un libro donde conste la hoja de servicios de todos ellos.

Censura al alcalde, y dice, que por sus tolerancias, no se cumplen varios artículos del reglamento orgánico, y manifiesta que ser alcalde no consiste sólo en cobrar arbitrios, presidir sesiones y gastar dietas.

Le contesta el alcalde, quien dice que los ascensos quedan en suspenso. Manifiesta que admite lo dicho por el señor Pérez Guerrero al que considera un «dómine» muy caracterizado.

Tras de alguna discusión se nombran temporerosa condición de que cesarán en 1.º de mayo, para la sección de Quintas a don Manuel García, don José Ponferrada, don Joaquín Trigo y don Francisco García.

Se aprueba por ocho días la aprobación de un decreto de la alcaldía nombrando, de acuerdo con la propuesta de la comisión de Arbitrios, el personal para la administración y cobranza del impuesto sobre carnes y de vinos y alcoholes.

Otros asuntos

Se da lectura a una moción del negociado de Gobernación interesando que se designe al regidor sedito de este Ayuntamiento para el cargo de presidente de la Junta Pericial del Catastro Parcelario.

El señor Pérez Guerrero muestra su extrañeza porque esta moción venga redactada por la comisión de Gobernación y no por la de Estadística.

Dice que seguiría haciendo otras consideraciones, pero que teme que el alcalde le adicione de nuevo en la forma incorrecta que lo ha hecho anteriormente. (Ruidores.)

Contesta el alcalde.

El señor Barrios dice que solicita la autorización del municipio para gestionar del ministro de Fomento que el tren rápido siga circulando a diario hasta pasada nuestra feria.

El señor Bernal solicita que se pida al mismo tiempo el restablecimiento del tren carreta de Menjibar.

Se acuerda, a propuesta del señor Fernández Valera, que el Ayuntamiento contribuya con 25.000 pesetas a la suscripción que se abre en breve para la realización de una obra benéfica docente, proyectado homenaje al señor Sánchez Guerra.

A continuación se aprueban los restantes asuntos que figuraban en el orden del día, sin ser objeto de discusión.

Se leen dos mociones, una sobre el arreglo de los jardines de la plaza de la Magdalena y otra referente a que no se cubran los vacantes de auxiliares de la secretaría mientras no se celebren las oposiciones ya anunciadas en el «Boletín Oficial». Reglamentariamente ambas mociones pasan a informe de la comisión respectiva.

Ruegos y preguntas

El señor Salinas ruega se arregle el paseo de currujes y laterales de la Victoria.

El señor Moraga pregunta por el informe de los letrados sobre el asunto del edificio del Suizo.

Habla del embovedado del arroyo del Matadero y de la casa del señor Méndez, sita en la calle de la Concepción.

El señor Diezguerra pide se haga un tranque en la calle Mayor de Santa Marina que recoja el derrame de la fuente, y que se continúe empedrando la Puerta del Colodrón.

El señor Urbano que se retrotraiga el agua que se da a los Padres de Gracia a la fuente pública, ahora que hace gran falta.

También ruega que se arreglen la plaza de San Agustín y la calle de Jesús Nazareno.

El señor Blanco habla de las escuelas clausuradas, y dice que este asunto debe de resolverse aprovechando la estancia en la dirección general de primera enseñanza del señor Enriquez Barrios.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las ocho y quince.

Acosando al vil

Al Director de LA VOZ. Querido hermano: Te ruego ordenes la inserción de la siguiente carta, copia fiel de la que con esta fecha envío certificada al director del diario madrileño «Vida Nueva».

Tuyo, Manuel.

Señor director de «Vida Nueva».—Madrid.

Muy señor mío: He leído en el periódico de su dirección un artículo firmado por Galo Adamuz, referente al movimiento que se observa en Córdoba para tributar un homenaje al ilustre cordobés don José Sánchez Guerra. Como quiera que el articulista no me es conocido y cobardemente pretenda llegarme al rostro, como secretario que soy del comité pro-homenaje con el esparmarajo de su villanía, yo apelo a su caballería para que me informe del verdadero nombre de Galo Adamuz, por si éste no lo fuera, y las señas del mismo si las sabe, pues tengo que decirle que las cosas que rozan los sentimientos más íntimos del hombre, mordiendo en lo que llamamos honor, no quedan en escribir la infamia, hay que responder de ella en todos los terrenos.

Yo personalmente, quiero traer a ese Galo Adamuz al que corresponde, independientemente del acuerdo que colectivamente llegase a adoptar la Junta magna organizadora del homenaje al cordobés ilustre don José Sánchez Guerra, que acatere desde luego.

En espera de sus prontas noticias me ofrezco de usted afmo. s. s. q. e. s. m., Manuel Rosés Lladró.

Avenida de Canalejas, 8.

La huelga de Peñarroya en vías de solución

En el Gobierno Civil se recibió anoche un telegrama del alcalde de Peñarroya en el que da cuenta de que sale para Madrid presidiendo una comisión portadora de una fórmula de arreglo para solucionar la huelga y que ha sido aceptada por los obreros.

Según parece, el curso de la huelga ha entrado en un período de franca solución, cosa que deseamos vivamente para bien de todos.

Películas callejeras

Unamuno, Graneros y la botetada Antonio Manso y Francisco Jiménez Berruete, que son dos excelentes amigos, rieron ayer por un «pego» muy gordo.

El primero afirmaba que Graneros es la primera figura de la España contemporánea. Paco, por el contrario, aseguraba que el único hombre serio e íntegro es don Miguel de Unamuno. Ambos se pusieron pesadillos defendiendo sus argumentos, hasta que Antonio se «amosó» arreándole al «unamunisco» una espléndida botetada que le hizo inmediatamente parroquiano de don Antonio Guijo.

Cuando don Paco volvió al mundo, ya preparaba Antonio un «reprise» que no llegó a tener celebración porque salió el contingente huyendo a la desbandada en busca del olivo, en este caso la vivienda de Rafael Lucena, calle de San Basilio.

Antonio llegó iracundo al refugio, con la botetada de repuesto.

—Dígame a ese animal, que surja para mearse la nuez.—Le dijo a manera de saludo a doña Dolores Lucena, hermana del dueño de la casa.

Cómo no saltase enseguida, Antonio, que es mucho Antonio se enredó con la señora poniéndola más sucia que la ronda de Córdoba.

Entonces el hermano creyó oportuna su intervención, presentándose a los guardianes municipales señores Sánchez y Luque, para denunciarles el hecho. Y colorín colorado...

EL REPORTER X.

Llegó el gran surtido de pañería de Vera no al «fletro».

LOCALES

Regresaron de la finca que en la sierra posee el conocido hombre de negocios don José María González, los acreditados orífices plateros de esta plaza don Francisco León Terga, don Ricardo Pineda y don Ricardo Álvarez, queridos amigos nuestros, que llegan a Córdoba por apremiantes necesidades de su profesión que han de redundar en beneficio. El esplendor de la joyería cordobesa.

El antiguo colegio de doña Purificación Izquierdo (q. e. p. d.) establecido en la calle Cuesta del Bajío, continúa en la misma casa y bajo la dirección de competentes e ilustrados profesores.

El dueño o los dueños de las caballerías que se enseñan a continuación pueden pasarse por la Inspección general de la Compañía de seguros de ganados «El Fénix Agrícola», Braulio La Portilla, 3, bajo, donde les darán detalles del paradero de las mismas. Potra, 2 a 3 años, 1.35 de alzada, castaña, cabos más oscuros, bebe en agua, castaña, hace unar entre otros, calaba baja pie derecho, arrojaba del izquierdo. No tienen hierro de ninguna clase y las cosas las tienen hechas como de ser de alguna variedad.

Si va usted a Sevilla, no se venga sin visitar el conocido Bazar de la Campana, en donde, además de admirar los extensos surtidos que presenta la casa central, Campana, 8 y la sucursal Campana, 5, le informarán desinteresadamente (no necesita usted comprar nada) previa exhibición del presente número, de todo cuanto pueda interesarle en relación con su estancia en la hermosa capital andaluza.

AVISO

Paseal de Miguel y Compañía ofrece a su numerosa clientela y al público en general desde el día

Carne de borrego lechal a 5 pesetas el kilo desde las 7 de la mañana a las 9 de la noche en sus despachos 1.º caño 29 y Espartería 28.

Toros en Lucena

Inauguración de la temporada.—Se lidiaron rosos del Sutillo, para los señores Domínguez, La Rosa y Chienelo.

Como todo llega en la vida, también llegó este primer domingo de Pascua que pasará a los anales luceninos, por el acontecimiento extraordinario de inaugurar nuestro precioso circo taurino y por la extraordinarias sensaciones sufridas por acontecimientos también extraordinarios, que ya se detallarán y comentaremos en notas de sucesivos números, pues en esta crónica nuestro corresponsal solo quiere ocuparse de la fiesta nacional.

Con una tarde espléndida de luz y de sol, pero un poquito fresca, se celebra la deseada corrida. Una hora antes de la señalada para empezar la fiesta, los tendidos aparecen emborrotados de inmenso gentío, entre el que se destacan mujeres deslumbrantes de belleza que con sus lindos y vaporosos trajes dan bella nota de colorido.

El intrépido Toldomiro, más orondo que un pavo ruso y más ancho que nuestro Guadalquivir, avanza al frente de nuestra escudilla banda municipal que toca un chucnos pasadoble, por la amplia vía de Cárnovas del Castillo, siendo recibido en la plaza con una salva de aplausos.

Al marcar mi horario las cuatro y diez minutos, hace su aparición en el palco presidencial el alcalde don José María Mora Chacón, el teniente de alcalde don Francisco Manjón Galeza y el jefe de línea teniente Escribá, y vemos cruzar el ruedo en brioso caballo a un puestero, cuyo nombre ignoramos, quien hace gala de destreza, siendo aplaudido y también al coger la liave que le arroja la presidencia. ¿Es que Lucena no tiene caballos ni jinetes?

Al desfilar las cuadrillas suena una nutrida salva de aplausos y cambiada la seda por la percalina previa orden presidencial se da suelta al

PRIMERO.—Responde por «Cazador» y viste riguroso luto, ostentando en el costillar una etiqueta en la que se lee el número 10 y la marca de la sastretería.

Después de unos capotazos de los peones, Domínguez, que viste lila y oro, saluda al bicho con unas verónicas que aplaude el auditorio.

El toro aremetec con codicia a los picadores y toma cinco varas, sin consecuencias en las caballerías, sobresaliendo una de El Tigre.

Suena el clarín y coje los pechos Domínguez, que coloca dos buenos pares de poder a poder. Suárez deja medio par, aprovechando.

Cambiada la suerte, Domínguez brinda al usía, y después a los señores Chacón y Chacón, y empieza su faena de muleta con un pase ayudado, intercaldando uno de pecho forzado, superior, dos de pitón a pitón, cuatro de rodillas, uno alto superior, y sin olvidar se tira rápidamente a matar dejando media estocada descolgada que el bicho escupe. Sin cuadrar otra vez entra a matar resultando otra media atravesada, tres intentos de descabello coreados con pitos, acertando al quinto. (Palmas guasonas y más pitos).

Al ver tal faena nos acordábamos de nuestro «Parejito», que es el que debió inaugurar nuestro circo.

SEGUNDO.—Sin duda por reciente desgracia de familia, viste también negro, como su hermano. Atiende por «Limpador» y lleva el número 40. La Rosa, con tercio de lagarto y oro, se abre de capa veroniquando el bicho y escucha palmas. Los de arriba pican tres veces con pérdida de un arenque, que queda descansando en el coso.

La Rosa quita bien y oportuno. También banderilla a su toro, al que cuebla un buen par; palmas. Carranza y Mella ponen cada uno un par cuarteando, y a matar.

La Rosa después de parlamentar un rato con el presidente, se dirige al bicho, no sin que antes Carranza haya propinado al moro unos capotazos para armarle la cabeza. Da La Rosa tres pases de pitón a pitón, otro de pecho, otro de rodillas, otro empinando, y entrando deja un pinchazo trasero; más muleto y media estocada buena. «Limpador» fallece sin puntilla. La estocada de la tarde. (Ovación, oreja, medio rabo y vuelta al ruedo).

TERCERO.—«Empresario», viste tercio negro como toda la familia y está marcado con el número 13. Sale con muchos pies, que se encarga de parer Chienelo toreándole por verónicas, de las cuales la segunda no desdénaría mi buen amigo el gran Guerrita. Codicioso con los de a caballo, deja dos cadáveres de los cuatro puyazos tomados.

Los banderilleros adornan a «Empresario» con tres pares cuarteando. Este toro se tapa y defiende, efecto del abuso de torearlo un peón a dos manos.

Chienelo, que se engañaba de verde y oro, le da al bicho dos pases incoloros, dos por bajo con la derecha y uno de trinchera, y lanzándose al trapecio de una pinchazo; echándose fuera media estocada baja en la pautilla, pero aunque los enterradores le hacen la rueda no cae, descabellándolo a pulso al primer intento. (Palmas).

CUARTO.—«Garboso» de apellido, negro por no ser menos que sus hermanos y quemado con el número 31.

Domínguez veroniqua, parándole los pies, y le vemos farol y medio regularitos. «Garboso» toma dos varas de Tigre, con pérdida del «chabeca» y otra de Suárez, estando oportuno a los quites el «maestro».

Suarito y Lunita le colgaron cuatro pares a «Garboso», muy garbosos.

Sin fijar, sin rematar un pase y sin cuadrar, Domínguez le da un pinchazo en hueso, otro bien señalado que escupe el bicho, media atravesada, otra media a paso de banderilla y descabellado desde aeropono, después de tres intentos. Como en su anterior, fue oprimido con pitos.

También ganamos de manos a nuestro Parejito, que por pocos pesetas hubiera dado más gusto que Domínguez, al que no veríamos más aquí.

QUINTO.—También cumpliendo el íntimo familiar sale al coso «Cisquero», que porta el número 15 y es eleg camión, que toma dos varas de Arriero y otra de Camero, sin defunciones. A los quites Chienelo, suena el clarín y, tras larga preparación, Camero clico y el Clico del Matadero dejan medios pares cuarteando, un palo en las costillas, otro en la oreja y otro medio en la pautilla. (Pitos y petos).

Chienelo que ha sido autorizado por el usía para matar este toro en el pueste de La Rosa, por tener que tomar el exprés, da a «Cisquero» dos pases por alto, tres de telón y se lanza para dar un pinchazo trasero, media estocada trasera y atravesada, y a pesar de su presa por tomar el tren, nos entretiene con cinco intentos de descabello frustrados, acertando en el sexto, y triunfador con unos pitos, vase.

SEXTO.—De luto riguroso también sale «Trillador», numerado con el 1.

Un «capitán» suicida-salta al ruedo, siendo aparatadamente volteado y arrastrado: dos peones lo rojean y se lo entregan a nuestros corchetes que emburladeros lo esperan y le prepinan una ración de «tortas», que le dejarán satisfecho el estómago, el que se cojió con una mano, quizás dolorido del paletazo.

Los montados pisan a «Trillador», sobresaliendo una buena de «Azuquita», que cae encima del bicho; «Piolin» pone otra pica en Flandes y «Azuquita» repite con otra buena y otra «Piolin».

«Mella» y «Carranza», salen del lance banderillero como pueden, y La Rosa, da un bonito pase de rodillas y varios corrientes; entrando a matar antes de tiempo, deja un pinchazo en hueso, otro pinchazo, y nueva intervención de peones; media estocada en su sitio, intento de descabello entre barullo de peones, descabellando por último a pulso, para que la oreja del anterior, oyera los pitos de la faena de su hermano; y... el público divertido se fué por do había venido.

Resumen.—La presidencia, por ser la vez primera, aceptable.

Los toros buenos, teniendo en cuenta lo que se abusó del capote; el mejor el tercero.

De los matadores La Rosa, porque tuvo la suerte de agarrar la media estocada de la tarde; por lo demás no tienen que echarse nada en cara.

Piqueros y banderilleros, buenos y regularitos.

El público encantado de la vida.

Fueron innumerables los automóviles y carruajes de dentro y fuera de la ciudad, que recorrieron nuestras calles, luciendo ellas la clásica mantilla y ellos excelentes carruajes.

Fecha memoratísima será esta para los anales luceninos, como al comienzo consignó.—Corresponsal.

Los cortes de traje se venden en el «Metro» en gran cantidad.

Sociedad de gas y electricidad de Córdoba

Junta general ordinaria.—El Consejo de Administración de esta sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Córdoba el día 29 del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas calle de Alfonso XIII, para someter a su examen y aprobación la Memoria balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1921.

Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que deseen asistir a la junta deberán depositar sus acciones en las oficinas de esta sociedad, calle de Fernando VI, número 27, Madrid, o Alfonso XIII, Córdoba, en donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, admitiéndose estos depósitos hasta el 27 del actual.

Madrid 1.º de abril de 1922.—El Presidente, Conde de Serramagna.

Balneario de Tolox

(Provincia de Málaga.) Manantial Azoabo y Radioactivo Médico Director

Dr. D. Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalaciones completas de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales.

Temporadas oficiales: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario. Pedir el agua embotellada a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosos desinfección con aparatos Aesculap-Formol.

Correos. Telégrafos. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfosfatos, Sulfato de Ammonio, Sulfato de Stassfurt (Alemania), Nitrate de Sosa de Chile, Abonos concacionados para todos los cultivos. Nitrate de Ammonio, Sulfatos de Cobre y Hierro para el viñedo.

Productos Químicos Industriales.—Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Bisulfito y Bisulfato de Sosa. Cloruro de amoníaco. Cloratos de Sosa, Potasa y Bario. Nitrate de Sosa y de Bario. Sosa cáustica para jabones.

Productos puros para Farmacia y Laboratorio. Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola. Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 19.

LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S.en C. Materiales de Construcción y Fábrica de Mosáicos Hidráulicos Carrera de Ollerías Córdoba

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID

Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos

Superfosfatos de Cal y de Hueso. Sulfatos de Hierro, Cobre y Ammonio. Sulfato de Sosa y de Potasa. Productos Antiparasitarios Agrícola y Vitícola. Azufre. Sulfuro. Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc. Hiposulfito. Sosa. Sulfato de Fierro y Líquidos. Gelatinas. Agua de Ultramar. Perfumerías de Luy y Vainilla. Sintéticos. Esencias. Especialidades Farmacéuticas. Hilados-Textiles. Fitas y Tejidos. Textiles. Mixtos Textiles. Yute, Algodón, Arpilleras, Lonas, Sacos, Cueros, etc., etc.

Abonos compuestos «Peñarroya» y Sales de Potasa de Alsace

Productos de los establecimientos Kuhlmann (París) Agencia exclusiva de venta. Id. de Usines de L'Allendon (Ginebra)

Depositario: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA

Avenida de Canalejas, 10

Laboratorio Químico Bacteriológico
DE
JOSÉ DE DIEGO MARTINEZ
FARMACÉUTICO

SERO-DIAGNOSTICOS.—Reacción de Wassermann. Serotipificación para el diagnóstico de la fiebre tifoidea, tifoidea, etc.—ORINAS.—JUGO GÁSTRICO.—ESPUTOS.—LÍQUIDO CEFALO-RAQUIDEO.—FORMULAS LEUCOCITARIAS, RECIENTE GLOBLULAR, LECHES (especial de mujer), etc.

ANÁLISIS INDUSTRIALES. Abonos, tierras, aceites, grasas, orijos, etc.

Fernando Colón, 10 y 12.—Teléfono 150.—Córdoba.

AVISO

Paseal de Miguel y Compañía ofrece a su numerosa clientela y al público en general desde el día

Carne de borrego lechal a 5 pesetas el kilo desde las 7 de la mañana a las 9 de la noche en sus despachos 1.º caño 29 y Espartería 28.

Sociedad Anónima Cros
BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfosfatos,

Información telefónica

El descarrilamiento del correo de Portugal causa numerosas víctimas; las causas del siniestro no son imputables al personal sino a haber quedado levantada la vía al pasar el tren anterior.—El vizconde de Eza sigue exponiendo su plan sobre Marruecos.—Premio a un periodista sevillano.—El viaje de Romanones a Sevilla.—La huelga general anunciada en Vigo abortada.—Las huelgas mineras de Bilbao y su cuenca resueltas.—Final de la corrida de Madrid.—El mitin de Cuenca.—Ferrocarril de Batel a Dar Drius.—Parte oficial de la noche. Llegada de Bugallal a Madrid.—En Barcelona se trata de crear el partido católico.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 18, de la 1:16 a las 8:50 m.

Detalles del descarrilamiento del correo de Portugal

Hasta la hora de telegrafiar además de los muertos que mencionaba en el telegrama anterior, van hallados un muerto y veintidós heridos, de ellos la mayoría muy graves. El muerto fue identificado, resultando ser un pañador de Puente de Reina, llamado Eloy Ortiz, de estado viudo, de 38 años de edad, que dejó cinco hijos.

El gobernador de la provincia llegó al lugar de la catástrofe a poco de conocerse el siniestro, en un automóvil, y diciendo que se había circulado las órdenes para que con urgencia que el caso requiera se envíen los auxilios que fuesen precisos.

El tren que ha descarrilado procedía de Valencia de Alcántara y debía llegar a Madrid a las 8 y 25 de la mañana.

La máquina tiene el número 520 y la locomotora fue a medio kilómetro de la estación de Getafe.

El revisor se libró milagrosamente de un accidente pues tiene por costumbre picar los billetes de las últimas estaciones en que van entrando viajeros al salir el convoy de aquellas, empezando por el coche cola y siguiendo así hasta la máquina para llegar a Madrid en el coche que está a la cabeza, hoy sin que se explicase la causa cambió de ideas y comenzó por la primera unidad encontrándose en el último coche al ocurrir el descarrilamiento.

Según se dice de público las causas del siniestro no son imputables a nadie que no cumpliera con su deber, esperándose a que llegue el juzgado para proceder a investigar aquellas.

Más detalles del descarrilamiento

Las causas que han motivado el descarrilamiento del correo de Portugal, se ha comprobado que han sido que al pasar el tren descendente de Madrid con dirección a Portugal, no se sabe por qué motivo, que se le investigará, dejó los carriles levantados y al llegar el ascendente la máquina de este saltó por aquella causa, produciendo el descarrilamiento.

Detrás de la máquina iba enganchado el vagón de equipajes y a continuación un coche de primera y otro de segunda, que han quedado hechos astillas.

Como a la media hora de ocurrido el accidente, un gentío inmenso se encontraba al lugar del suceso, llegando poco después al mismo varios autos del Hospital Militar que recogieron a los heridos, siendo conducidos algunos de éstos al Hospital Central y otros que su estado lo permitía a sus domicilios.

La comunicación con la estación de Getafe, que como ya decimos está a medio kilómetro del sitio del descarrilamiento, es difícilísima, pues está en comunicación directa con las autoridades de esta capital.

Se reciben infinidad de telegramas y telefonemas, pidiendo los nombres de las víctimas y se ha establecido una comunicación con Carabanchel para facilitar los datos que sean posibles.

Los nombres de los heridos que se conocen hasta ahora, son los siguientes: Ernesto Satz, Carlos Oriente, Gabriel Muñoz, Gloria Campos, Julián Galán, Julio Muñoz, Ramón Gumier, Antonio Macías, que en período agónico; Amelia Gosberg, Enrique Jacobel, Juan Jacobel, Leonardo Crespo, Juan Fernández, Herminia Calvo,

El premio de previsión a la Prensa

En la Real Academia de Jurisprudencia se ha celebrado, a las tres de la tarde de hoy, el acto de entregar el premio ofrecido por la Asociación de Prensa periodística al trabajo que se anunció en el concurso abierto por dicha entidad, habiendo resultado premiado el periodista sevillano José Gibeira.

El acto se celebró bajo la presidencia del Rey, que llegó a la Real Academia acompañado del marqués de la Torre y de sus ayudantes, recibiendo los señores Sánchez Guerra, el presidente de la entidad de referencia, el gobernador, el alcalde, Francisco Rodríguez como presidente de la Asociación de la Prensa madrileña y numerosos socios.

Don Alfonso XIII entregó el premio al representante del agraciado, pues éste ha tenido la modestia de no querer asistir al acto, pronunciando el Rey frases de afecto.

Romanones y el viaje a Sevilla

Ha regresado del campo el conde de Romanones y ha manifestado a los periodistas que en el rápido del día 27 marchará a Sevilla, en unión de muchos senadores y diputados amigos suyos, que desean asistir a la conferencia que con el ya dicho tema sobre Marruecos, expañará el Asoc. de la capital andaluza.

El partido romanonista de esta capital prepara varios actos en honor de su jefe.

La huelga de Vigo abortada

Se ha recibido en Gobernación un telegrama del gobernador de Coruña, que se encuentra en Vigo, expresando su satisfacción al comunicar al Gobierno que la huelga general planteada en esta última ciudad por sindicalistas y comunistas había sido abortada, firmándose entre representantes obreros y patronales unas bases que ajean todo temor en algún tiempo de que se puedan producir huelgas en Vigo.

Final de la corrida de Madrid

CUARTO.—Negro y de poder. Fortuna intenta lancearlo y el toro se le va.

Los picadores le colocan dos puyazos soberbios, que son ovacionados. Toma en total cinco varas, matando tres caballos.

Bien banderileado, pasa a manos de Fortuna que empieza su faena muy valiente, descomponiéndose a poco. Larga un pinchazo entrando de cualquier manera, dando a continuación media atravesada barrenando, y acabando con un descabello. (Pitos.)

QUINTO.—Negro, grande y de hermosa lámina.

Hace profesión de fe bajo la bandera liberal, y dice que el plan económico que ha de salvar a España de la ruina hay que afrontarlo con la energía que requiere, al

El vizconde de Eza, sigue hablando desde "El Heraldo"

El vizconde de Eza continúa desde las columnas del "Heraldo de Madrid", expresando su opinión sobre el problema de Marruecos.

Dice que conviene seguir la pauta trazada por Francia, que gasta bastante menos en dinero en hombres.

Se muestra partidario de la recluta voluntaria, lo cual debe hacerse con urgencia, por sernos poderosos auxiliares para el desarrollo de nuestra política en África, la Policía indígena y las fuerzas Regulares, pues los moros conocen los justos deseos y aficiones de sus compatriotas los rebeldes, y como hablan su idioma facilitan en muchos las noticias y las causas que debemos conocer para la implantación de la política del protectorado.

Hay que defender la península construyendo puertos, defendiendo los actuales y creando una escuadra al mismo fin.

Nuestra política debemos desarrollarla por ser comunes intereses, mirando a Francia y sobre el asunto de Tánger, llegar con la república vecina a un acuerdo, claro es que a base de concesiones por nuestra parte.

Premiando a unos penados

El subsecretario de Gracia y Justicia ha manifestado que se propone en la primera junta que se celebre proponer a los penados que más se distinguieron en los trabajos del incendio del penal de Ocaña, para aplicarles el máximo de gracia y premiar así sus buenos servicios.

La normalidad es completa.

Regalo de un altar de campaña

Melilla 17.—Mañana se hará entrega al regimiento de Alcántara del altar de campaña que al mismo ha regalado la señora del general Milans del Bosch.

De Provincias

BARCELONA

El partido católico español

Barcelona 17.—Se están llevando a cabo grandes trabajos para la constitución de un gran partido católico, el cual presidirá el señor Fournier, con los condes de Santa María de Paez y Sidol.

También formarán parte del mismo muchos individuos que pertenecen a la junta social y para ulimar los trabajos llegará en breve a esta capital el señor Vazquez Meila.

BILBAO

Tranquilidad en Bilbao

Bilbao 17.—En este momento, once y media de la noche, la tranquilidad es completa, tanto en la capital como en los demás puntos mineros donde había huelga.

No obstante, el gobernador ha ordenado continúen las precauciones hasta nueva orden.

CUENCA

Mitin reformista

Cuenca 17.—Ayer se verificó el anunciado mitin reformista, en el cual hicieron uso de la palabra varios oradores, y por último don Melquíades Álvarez.

El jefe reformista expresó a los concurrentes al acto su confianza de que Cuenca y su provincia siempre fueron liberales y que es necesario continuar la tradición de que los hombres liberales son los únicos que pueden salvar a España.

Estos mismos hombres liberales esperábamos que al terminar la guerra europea se impondría en nuestra nación una renovación política mirando al porvenir, y no ha sido así. España es más reaccionaria que nunca, y por ese camino vamos a la ruina.

Solo la democracia puede salvarnos, haciendo una labor liberal en el sentido que se ha expuesto en fecha muy reciente en uno de los salones del Senado, por el jefe de la minoría liberal.

Al mismo tiempo que se nota la necesidad de la reforma de la Constitución y el estudio

Consideración para los periodistas españoles que han alto pomen el nombre de su patria.

Cristóbal de Castro leyó unas cuartillas haciendo constar la ardua y penosa labor del periodista español, labor desconocida y mal retribuida, que hace más meritorio el esfuerzo del periodista, cuando peor remunerado es.

Francos Rodríguez, con la representación de la prensa madrileña, expresó la satisfacción que sienten todos los periodistas de España, cada vez que un individuo de la colectividad recibe un pequeño premio a sus esfuerzos que realiza su imaginación y sus desvelos en bien de sus hermanos.

Sánchez Guerra hizo presente, una vez más, el cariño que le tiene a la prensa, la cual realiza actos que la mayoría de las veces no son comprendidos y que representan una labor digna de mejor recompensa que la que casi siempre tienen los modestos obreros de la pluma.

Por si no tuviese dadas bastantes pruebas el periodista español de su abnegación y de su entusiasmo por su profesión, la guerra de Marruecos pudiera decir las penalidades, trabajos y sacrificios que han tenido que llevar a cabo en su penosa y difícil misión.

En el acto reinó gran entusiasmo, dándose a la terminación del mismo vivas a España, al Rey, a la Reina y a la Prensa.

Las huelgas de la cuenca minera de Bilbao, resueltas

Según telegrama recibido de Bilbao, además de las huelgas mineras que habían sido resueltas, lo han sido también satisfactoriamente las de Santurce y Algorta. Los obreros se muestran satisfechos de la solución hallada, pues existe gran diferencia entre una peseta cuarenta y cinco céntimos que se les quería bajar a treinta y cinco céntimos que es la rebaja que ha sido acordada en el laudo que ha solucionado el conflicto.

Llegada de barcos de guerra

Melilla 17.—Hoy llegaron a este puerto el torpedero número 5 y el submarino "Isaac Peral", que con el cañonero "Doña María de Molina", marcharon al Peñón de Vélez a ponerse a las órdenes del almirante de la escuadra.

Inauguración de un ferrocarril

Melilla 17.—Se ha inaugurado la línea del ferrocarril de Batel a Dar Drius, que facilita grandemente la comunicación con las líneas avanzadas.

Regalo de un altar de campaña

Melilla 17.—Mañana se hará entrega al regimiento de Alcántara del altar de campaña que al mismo ha regalado la señora del general Milans del Bosch.

De Provincias

BARCELONA

El partido católico español

Barcelona 17.—Se están llevando a cabo grandes trabajos para la constitución de un gran partido católico, el cual presidirá el señor Fournier, con los condes de Santa María de Paez y Sidol.

También formarán parte del mismo muchos individuos que pertenecen a la junta social y para ulimar los trabajos llegará en breve a esta capital el señor Vazquez Meila.

BILBAO

Tranquilidad en Bilbao

Bilbao 17.—En este momento, once y media de la noche, la tranquilidad es completa, tanto en la capital como en los demás puntos mineros donde había huelga.

No obstante, el gobernador ha ordenado continúen las precauciones hasta nueva orden.

CUENCA

Mitin reformista

Cuenca 17.—Ayer se verificó el anunciado mitin reformista, en el cual hicieron uso de la palabra varios oradores, y por último don Melquíades Álvarez.

El jefe reformista expresó a los concurrentes al acto su confianza de que Cuenca y su provincia siempre fueron liberales y que es necesario continuar la tradición de que los hombres liberales son los únicos que pueden salvar a España.

Estos mismos hombres liberales esperábamos que al terminar la guerra europea se impondría en nuestra nación una renovación política mirando al porvenir, y no ha sido así. España es más reaccionaria que nunca, y por ese camino vamos a la ruina.

Solo la democracia puede salvarnos, haciendo una labor liberal en el sentido que se ha expuesto en fecha muy reciente en uno de los salones del Senado, por el jefe de la minoría liberal.

Al mismo tiempo que se nota la necesidad de la reforma de la Constitución y el estudio

Final de la corrida de Madrid

CUARTO.—Negro y de poder. Fortuna intenta lancearlo y el toro se le va.

Los picadores le colocan dos puyazos soberbios, que son ovacionados. Toma en total cinco varas, matando tres caballos.

Bien banderileado, pasa a manos de Fortuna que empieza su faena muy valiente, descomponiéndose a poco. Larga un pinchazo entrando de cualquier manera, dando a continuación media atravesada barrenando, y acabando con un descabello. (Pitos.)

QUINTO.—Negro, grande y de hermosa lámina.

Hace profesión de fe bajo la bandera liberal, y dice que el plan económico que ha de salvar a España de la ruina hay que afrontarlo con la energía que requiere, al

Varellito administra varias verónicas, tres de ellas superiores.

En quites se muestra valiente y valiente, empleando para deshacerse del morlaco una faena valiente y vistosa, dando pases de todas marcas y estilos. Entra a matar derecho, cobrando un estoconazo que es suficiente. (Ovación y petición de oreja.)

El presidente no le concede el apéndice auricular y el público en compensación obliga al torero a dar dos vueltas al ruedo en medio de una gran ovación.

SEXTO.—Negro también y de bonita lámina.

Chicuelo se abre de capa dando varias verónicas estupendas, que son aplaudidas.

En quites se lucen los maladoras, ejecutando uno Varellito metiéndose en el cuello del toro y dobiando con arte y elegancia.

Chicuelo practica otro bonito, perfectamente rematado, siendo los dos muy aplaudidos.

A la hora de matar, emplea Chicuelo una faena medrosa y entrando con ventajitas mete un pinchazo delantero, descordando al bicho, que dobla. (Muchos pitos.)

De la guerra

Parte oficial de la noche

Según comunica el alto comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

De Melilla comunican que se ha presentado el soldado de San Fernando, Ramón Martínez, que se hallaba prisionero.

La brigada de Quebrada ocupó la aguada de Facia, que se considera la más importante de Beni Saïd.

En Dar Drius se ocupó, por la brigada de aquellos territorios, la Abadía y casa de Thair, oponiendo el enemigo escasa resistencia.

En el Peñón se ha notado hoy ligero tiroteo, sin causar daños.

Llegada de barcos de guerra

Melilla 17.—Hoy llegaron a este puerto el torpedero número 5 y el submarino "Isaac Peral", que con el cañonero "Doña María de Molina", marcharon al Peñón de Vélez a ponerse a las órdenes del almirante de la escuadra.

Inauguración de un ferrocarril

Melilla 17.—Se ha inaugurado la línea del ferrocarril de Batel a Dar Drius, que facilita grandemente la comunicación con las líneas avanzadas.

Regalo de un altar de campaña

Melilla 17.—Mañana se hará entrega al regimiento de Alcántara del altar de campaña que al mismo ha regalado la señora del general Milans del Bosch.

De Provincias

BARCELONA

El partido católico español

Barcelona 17.—Se están llevando a cabo grandes trabajos para la constitución de un gran partido católico, el cual presidirá el señor Fournier, con los condes de Santa María de Paez y Sidol.

También formarán parte del mismo muchos individuos que pertenecen a la junta social y para ulimar los trabajos llegará en breve a esta capital el señor Vazquez Meila.

BILBAO

Tranquilidad en Bilbao

Bilbao 17.—En este momento, once y media de la noche, la tranquilidad es completa, tanto en la capital como en los demás puntos mineros donde había huelga.

No obstante, el gobernador ha ordenado continúen las precauciones hasta nueva orden.

CUENCA

Mitin reformista

Cuenca 17.—Ayer se verificó el anunciado mitin reformista, en el cual hicieron uso de la palabra varios oradores, y por último don Melquíades Álvarez.

El jefe reformista expresó a los concurrentes al acto su confianza de que Cuenca y su provincia siempre fueron liberales y que es necesario continuar la tradición de que los hombres liberales son los únicos que pueden salvar a España.

Estos mismos hombres liberales esperábamos que al terminar la guerra europea se impondría en nuestra nación una renovación política mirando al porvenir, y no ha sido así. España es más reaccionaria que nunca, y por ese camino vamos a la ruina.

Solo la democracia puede salvarnos, haciendo una labor liberal en el sentido que se ha expuesto en fecha muy reciente en uno de los salones del Senado, por el jefe de la minoría liberal.

Al mismo tiempo que se nota la necesidad de la reforma de la Constitución y el estudio

R. I. † P. A.
EL SEÑOR
D. Ramón Ruiz Lorenzo
Ha fallecido en el Señor a los 55 años de edad

Sus desconsolados padres don Lorenzo Ruiz Pozuelo y doña Rafaela Lorenzo López, hermanos doña Rafaela y don Rafael Ruiz Lorenzo, hermano político don Alfonso Lorente Mateos (del comercio de esta plaza), tía doña Concepción Lorenzo de Gómez (susente), sobrinas y demás parientes, ruegan a sus amigos encuentren su alma a Dios y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy martes 18 a las cinco de la tarde en la Parroquia de San Andrés, por cuyo favor les vivirá agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.
No se reparten esquelas.

R. I. † P. A.
EL SEÑOR
Don Manuel Pérez Solís
Falleció a las doce del día 7 del corriente, a los 66 años de edad

Su viuda doña Rafaela Salinas Cerexo, sus hijos don Francisco, don Manuel y doña Josefa, su hermano don Andrés, sus sobrinos don Francisco y don Rafael Pérez, del comercio de esta plaza, ruegan a sus amigos que asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos el miércoles 19, a las nueve de la mañana, por lo que les vivirá agradecidos.

El surtido de pañería es tan extenso en el «Metro» que satisface todos los gustos.

No pierdan ustedes el tiempo
El tiempo es oro y este se adquiere comprando los calzados en casa Sapena.
Conde de Cárdenas, núm. 36

ERIOHM
Conde de Cárdenas, 15.—Teléfono 85
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, Limpieza incluida.

¿Quiere usted comprar barato? Vaya usted al
PETIT BAZAR Concepción 32
donde encontrará calzados, géneros de punto, confección, telas blancas y otras, y varios géneros más a precios sin competencia.

Siempre hay géneros de ocasión baratísimos.
CONCEPCION, NUM. 32

Gran Fotografía FOTO-ART
Valladares 5.—Luz natural y artificial
Director artístico CAZORLA.
Esta casa dispone también de hermosísimo jardín propio para fotografía.

El «Metro» ofrece pañería para todas las ocasiones, trajes desde 10 pesetas corte.

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales
Gran surtido de GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
Desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**.

Teatro-Circo del Gran Capitán
Compañía de Dramas y Comedias de Manuel Arca.—Primera actriz María Alcalde
Exito.—Hoy Martes 18 de Abril.—Exito
El sensacional drama trágico en cinco actos, de don Adolfo Vidal y Planas, titulado **Santa Isabel de Ceres**

PRECIOS.—Palcos con seis entradas, 12 pesetas; Butacas numeradas, 1'25; Idem laterales, 1'00; Anfiteatro, 0'35; Grada, 0'25.

A las 9 y media en punto.

GRAN TEATRO — Ideal Cinema
Espectáculo preferido por el público selecto
Funciones para hoy 18 de Abril de 1922

A las seis y media de la tarde.—Sección de Cinema selecto.—Proyección de la extraordinaria película en cinco partes, **La mujer del miedo**, marca Goldwyn, por la eminente estrella francesa Frederick.—Estreno de la Gran revista Pathé núm. 664.—Proyección de la gran comedia de una parte, **Cuando Charlot la sigue**.

A las nueve de la noche.—Grandes Sección de Cine y Varietés.—Proyección de la obra en cinco actos **La mujer del miedo**.—Exito de **Isabelita y Pastor**. Monumental éxito de la reciente estrella **Amalia Jan-Bak**, atracción española.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

SALON RAMIREZ Gran Cine — Gran función para hoy 18 de Abril de 1922

A las seis y media de la tarde gran sección de cine.—Estreno del cuarto episodio de la interesante novela **La novia número 13** y exhibición del tercero.

A las ocho y media de la noche.—Exhibición de los episodios tercero y cuarto de la monumental **La novia número 13**.—Exito de la notable tрупп **Los Dilares**.—Exito indiscutible de la reciente artista de cantos regionales **Encarnación Haro**.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios véanse las pizarras del salón.

Garage Gran Capitán—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos. Junto al Hotel España y Francia.—Felipe Gómez Sánchez.

Las Señoras.—Se hacen Corsés a la medida, a precios muy baratos, en la calle Bajanos número 15, Córdoba.

Toro paradero y tjerar, compra, Ofertas a D. Sánchez, Alfo. Mil 30, Córdoba.

Nuevos dibujos de azulejos estilo Sevillano Antiguo
CERÁMICA ARTÍSTICA
CUARTOS DE BAÑOS
JOSE GONZALEZ
Sucesor de González Hermanos
Despacho y Escritorio: Gran Capitán, 19. Teléfono, 15

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS
HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Correa Francés.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Facilita para descensos de enfermedad. Gran surtido en géneros de alta novedad, como en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsejeras de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 15. Se vende en el Campo de la Verdad de la Iglesia núm. 6.

Ladrillos. Se venden de calidad inmejorable y tamaño 23 por 14x10 pesetas sobre agua. El Carpio. Muestras a disposición. Para pedidos Antonio del Pozo, Keloj, 1. Teléfono 110.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consjería de la plaza de Tojas de Córdoba, se admiten solicitudes para los anuncios que se han de figurar en dicho local durante la próxima temporada turística y espectáculo noturnos de cine y variedades.

Garage Gran Capitán—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos. Junto al Hotel España y Francia.—Felipe Gómez Sánchez.

Las Señoras.—Se hacen Corsés a la medida, a precios muy baratos, en la calle Bajanos número 15, Córdoba.

Toro paradero y tjerar, compra, Ofertas a D. Sánchez, Alfo. Mil 30, Córdoba.

Venta.—Se hace de una casa en la calle San Fernando. Darán razón en la Redacción de este periódico.

Se vende muy barato escaparate, mostrador, Sestantería y muestra precios para tienda de comestibles, calzado o cosa análoga.—Alfonso 31.

Amo de cría.—Se ofrece para casa de los padres con leche fresca, para dentro o fuera de la población. Durán razón en la Redacción 91.

Arrendamiento.—Se hace, desde el día, o desde San Juan próximo, de un amplio local con vestíbulo a la calle, propio para oficinas o cosa análoga. Puede verse y tratar en la calle Góngora, 28, de 2 a 5 de la tarde.

Se acoge ganado caballar y vacuno en un corral del cortijo Torruñados. Para tratar con don Antonio Álvarez, Alfaro 28.—También se acoge 40 cabras.

Cría.—Se necesita mujer de 30 a 40 años, sabiendo algo de cocina. Agustín Moreno, 143.

—Señora desea la plaza de ama de cría.

—Solo admito al que use gorra de la Casa de Guillón.